

“溪口”千层饼： 一“大”一“小”间 风物长宜放眼量



保留至今的瓦罐木炭工艺。

1993年,蒋定君注册“溪口”商标时,一心想的是借市场之力把千层饼这门“小”生意做大。时隔30年,他和女儿两代人却不约而同选择保留瓦罐木炭的传统技艺,产量变“小”了,但这门生意却变“大”了。

一“大”一“小”之间,就像有句诗说的,风物长宜放眼量。

1 向外看 借市场做成“大”生意

早上9点的奉化溪口武岭西路,空气中已经弥漫开苔菜干层饼特有的咸香味。蒋家龙门千层饼店的师傅已经忙碌了近4个小时,芝麻千层饼、苔菜干层饼相继出炉。

走进饼店,墙上挂着关于千层饼的传说——

五代梁朝时,一位蒋姓母亲日夜为在外经商的儿子祈福。她问庙里的和尚,儿子何时能平安归来?和尚说,你只要做上一千层数的饼,每天吃一层,等饼吃完,儿子就会平安回家。

寓意平安的千层饼就这样一代代传承下来。直到如今,在奉化溪口,无论是操办喜庆筵席,还是赠送亲朋好友,千层饼始终占据一席之地。

作为宁波老字号“溪口”的掌门人、宁波非物质文化遗产溪口千层饼制作技艺的传承人,蒋定君已经和千层饼打了40多年交道。在过去很长一段时间,他始终坚持“向外看”,希望借市场之力,将千层饼这个地方特产推向更广阔的天地。

1979年,蒋定君敏锐地“嗅”到改革开放的东风,传承父辈手艺开始制作千层饼及其他糕点,创办龙门千层饼店。1983年,国家对个体经济的鼓励和扶持态度越发明朗,他成了奉化当地第一批领取营业执照的个体户。

2 向里看 用匠心成就“大”市场

放眼市场,让蒋定君和他的“溪口”龙门千层饼拥有越来越多的粉丝,不仅有远在青海、新疆的顾客复购,还有美国的客商找上门来,希望合作将千层饼推向更大的市场。

看起来一切都在向着蒋定君当初设想的“把生意做大”的目标前进。要把生意做大,很重要的一方面就是要提高产量。依靠手工制作,显然是无法满足需求的。

蒋定君说,他和女儿也曾尝试过机器代替手工制作和烘烤,但总觉得少了点什么——

没有自带温度的手工揉粉、包

馅、擀饼,机器压出来的饼也像机器一样“实别别”,没有了层层分明的酥脆;在标准化流程下烘烤的千层饼也好像失去了随季节、气候,甚至天气而“动”的灵魂……

对传统技艺和口感的执著,让蒋定君犹豫了。做了40多年千层饼,对他来说,这不仅是一块饼,里面包裹的是他坚持用菜籽油、象山港海苔的诚意,还有他“不只是做一块饼,做的是文化”的觉悟。

蒋定君和女儿商量后,决定还是坚持传统手工制作和瓦罐木炭烘烤。产量小了,只能保证位于南

塘老街和鼓楼门店的日常供应,以及老客户的供货,可他并不觉得惋惜,“只有保证口味不变,才可以一直做下去。”

最近几年来,他还与奉化当地的武岭小学合作,在四年级常态化开设溪口千层饼制作技艺非遗传承暨劳动实践课程,一块块酥脆酥润、油酥充足、苔菜香浓的千层饼渐渐转变了年轻一代对千层饼“硬邦邦”“噎嗓子”“不好吃”的刻板印象。

而这,又何尝不是一门细水长流的“大”生意。

记者 石承承 崔引文/摄



为保留“老底子”味道,“溪口”千层饼至今纯手工制作。

外立面改造即将启动 慈溪保利MALL “变身”银泰百货

近日,慈溪市银泰百货保利店项目外立面维修规划方案公示——这意味着此前网传已久的“保利MALL要变银泰”的消息得到了进一步证实。

记者采访求证获悉,目前原慈溪保利MALL商管团队已正式退出项目,不再参与招商及运营。银泰商管团队已全面接手项目经营。改造后,将以“银泰百货慈溪城西店”的全新形象亮相。

在慈溪市自然资源和规划局官网,记者看到规划方案公示称“慈溪银泰世纪百货有限公司宗汉分公司拟申请办理慈溪市银泰百货保利店项目外立面维修的方案。公示时间自2023年8月5日起十日内”。

天眼查信息显示,接盘慈溪保利MALL的商管公司“慈溪银泰世纪百货有限公司宗汉分公司”注册时间为2023年6月,该公司与慈溪银泰城的商管公司“慈溪银泰世纪百货有限公司”的法定代表人为同一人。

这意味着此前网传已久的“保利MALL要变银泰”的消息得到了进一步证实。记者随后联系上了慈溪银泰世纪百货有限公司宗汉分公司,证实目前该公司已经全面接管慈溪保利MALL。

“公示期结束后,最快将于今年9月启动外立面改造。并逐步对项目的街区商业、商场商业(购物中心)内部硬件进行全面的升级改造,同时招商引进全新的零售、餐饮品牌。项目改造期间,原慈溪保利MALL内入驻的部分主力店如星巴克、肯德基、必胜客、汉堡王、舜隆家居、福家生活卖场等主力店正常营业。”慈溪银泰世纪百货有限公司宗汉分公司有关负责人竺先生表示。

记者 史妮超

保护品牌 助企打假

近日,余姚市森展电器厂负责人将一面印有“执法为民一身正气、维护正义两袖清风”的锦旗送到余姚市市场监管局执法队,由衷地感谢市场监管部门帮其外出打假维权。

余姚市森展电器厂是余姚市手电筒龙头生产企业之一,其注册的“SZ”图形商标在行业中颇有名气。今年7月,该厂负责人得知金华兰溪市某日用品公司正在仿冒该厂的商标生产手电筒,情急之下来到余姚市市场监管局执法队寻求帮助。获悉这一情况后,执法队负责人即联系兰溪市场监管局,并安排两名执法干部与该厂负责人一同前往兰溪。在兰溪市场监管部门的协助下,执法人员对兰溪市某日用品公司进行了突击检查,车间内确实正在生产假冒“SZ”图形商标的手电筒,现场堆放着大量假冒手电筒及半成品等物品。执法人员当场查扣了假冒“SZ”图形商标的手电筒11953个、半成品7490个、手电筒外壳52100个、外包装箱447只及模具1副,兰溪市场监管部门于当日对涉案公司进行了立案调查。目前,案件正在进一步调查处理之中。

通讯员 张松高 石依骊